
 

  صل اولف
  تابع

  ) پيمانه 12(
  
  

  تابع

  با درخت دانش، گام به گام
  پيشرفت خود را ارزيابي كنيد.

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول دانش  هاي بعدي: گام

خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد 
هاي بعدي پيشرفت كرديد،  اما در نوبت

هاي سبز يا آبي را رنگ  توانيد خانه مي
ها نگاه كنيد  كنيد. هرگاه به رنگ

ها نياز  شويد در كدام قسمت متوجه مي
  تر داريد. به تمرين بيش

  داد پيمانهعت
  پيمانه 6

  سؤال 30

آبي              سبز                 زرد   

1  توابعتبديل نمودار 

  داد پيمانهعت
  پيمانه 6

  سؤال 30
 تابع درجه سوم،

پذيري و تقسيم توابع يكنوا و بخش 2

آبي              سبز                 زرد   

  دار سؤال امتحاني شناسنامه 60
  سؤالي 5ي  پيمانه 12

 

  :مرجع كتاب درسي
  لوافصل  - 2حسابان 
 22تا  1هاي  صفحه

 1  تابع درجه سوم

 2  بع صعودي و توابع نزوليتوا

 3  پذيري تقسيم و بخش

 1  هاي عمودي و افقي انتقال

 2  انبساط و انقباض عمودي

 3  انبساط و انقباض افقي
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  ي اين فصل: فرهاد حامي ههاي طراحي شد درس و سؤال
 رزانه داناييف : ها سؤال  گزينش و چيدمان

  
  
  
  
  
  
  

yگر نمودار تابع ا   f (x) :در اختيار باشد، آنگاه براي رسم نمودار تابع  
yالف)  f (x) k  اگر ،k  fباشد، نمودار تابع  0 (x)  راk واحد در راستاي محورyبه بالا و براي  هاk  0 ،| k   دهيم. ميواحد به پايين انتقال  |

yب)  f (x k)  اگر ،k  |باشد، نمودار را  0 k kها به راست و اگر xواحد در راستاي محور |  0 ،k دهيم. واحد به چپ انتقال مي  
yرسم نمودار تابع     امتحاني 1تيپ  f (x a) b   : براي رسم نمودار اين تابع به كمك نمودار تابعy f (x) كنيم: ترتيب زير عمل مي به  

fانتقال افقي تا نمودار  گام اول: (x a) دست آيد. ( بهa واحد در راستاي محورx(ها  
fانتقال عمودي تا نمودار :مودگام  (x a) b  دست آيد.  به)b واحد در راستاي محورyها(  
  :اگر نمودار تابع  مثالf به صورت زير باشد، نمودار تابعg(x) f (x )  1   را رسم كرده و دامنه و برد آن را بيابيد. 1
  :براي رسم نمودار تابع حلgكافي است نمودار تابع ،f  .را يك واحد به راست و سپس يك واحد به پايين انتقال دهيم  

]ي بازه gي تابع دامنهبا توجه به نمودار،  , ]0 ]ي بازه و برد آن 4 , ]1    است. 1
  
  
  
  

  
  مرجع سؤالات امتحاني

  هاي زير، جاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. در عبارت 1.
yبراي رسم نمودار تابعالف)  f (x )  y، از روي تابع3 f (x)كافي است نمودار تابع ،f واحد در  3را

  راستاي محور .......... به سمت .......... انتقال دهيم.
)Aب) اگر , )2 yيك نقطه از تابع 1 f (x) ي باشد، آنگاه نقطهA (... , ...)  ي متناظر آن روي  نقطه
g(x)تابع f (x )  1   است. 2

ــابع  ــرد ت ــر ب yپ) اگ f (x) ــازه ]ي ب , ) 1   ــابع ــرد ت ــاه ب ــد، آنگ yباش f (x )  1 2  
  ........ است..ي . بازه

  درس متن -3و  2هاي  صفحه -2حسابان 

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت 2.
A(xي الف) اگر نقطه , y )0 yيك نقطه از تابع 0 f (x) ي باشد، آنگاه نقطهA (x , y )  0 01 يك  2
yنقطه از تابع f (x )  1   است. 2
yب) برد تابع | x |  1 ]ي بازه 3 , ) 1 .است  

fپ) براي رسم نمودار تابع (x) x  g(x)از روي تابع 3 x 1كافي است نمودار تابع ،g 4را 
  ها به راست انتقال دهيم.xواحد در راستاي محور

g(x)ت) براي رسم نمودار sin(x )  fاز روي تابع 3 (x) sin xكافي است نمودار تابع ،f را
3 

  واحد به راست انتقال دهيم.

  درس متن -3و  2هاي  صفحه -2حسابان 

)Aي ي نقطه مختصات تبديل يافته3. , )3 yروي تابع 2 f (x) .را در توابع زير بيابيد  
yالف) f (x) 1                   (بy f (x )  yپ)                      3 f (x )  1 1  

  متن درس -3و  2هاي  صفحه -2بان حسا

ــابع  4. ــودار ت ــر نم ــه  fاگ ــورت روب ــه ص ــودار  ب ــد، نم رو باش
yتابع f (x )  2   را رسم نموده و دامنه و برد آن را بيابيد. 1

  
  

  مشابه مثال - 4ي  صفحه - 2حسابان 

1  توابعتبديل نمودار  12 تا 2 هاي صفحه - 2حسابان 
 1  هاي عمودي و افقيانتقال
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  مرجع   

  ز تابع داده شده رسم كنيد.نمودار توابع زير را با استفاده ا 5.

xyالف) تابع ( )  21 xyبه كمك انتقال تابع 12 ( )
1
2.  

x)ب) تابع )
/y log  1

0 1 xبه كمك انتقال تابع 1
/y log 0 1.  

  5ي  صفحه -2حسابان 
  2مشابه  -كار در كلاس

  
  
  

y گر نمودار تابعا   f (x)  در اختيار باشد وk  y، آنگاه براي رسم نمودار تابع 0 kf (x)ي تابع  ، كافي است عرض هر نقطهf  راk  برابر كنيم، به
a)عبارت ديگر اگر  , b) f باشد، آنگاه(a , kb) kf :است، در اين حالت  

kالف) اگر     شود. مي (منبسط) تر كشيدهها yباشد، نمودار در راستاي محور 1
kب) اگر  0   شود. مي (منقبض) تر فشردهها، yورباشد، نمودار در راستاي مح 1

yبراي رسم نمودار تابع    f (x) ي نمودار تابع  ، كافي است قرينهy f (x)  نسبت به محورراxرسم كنيم. ها  
y رسم نمودار تابع    امتحاني 1تيپ  kf (x a) b   : براي رسم نمودار اين تابع به كمك نمودار تابعy f (x) كنيم: ترتيب زير عمل مي به  

fانتقال افقي تا نمودار  گام اول: (x a) دست آيد. ( بهa واحد در راستاي محورx(ها  
kfبرابر كردن عرض نقاط تا نمودار  k :دومگام  (x a) دست آيد. به  
kfانتقال عمودي نمودار تا نمودار :موسگام  (x a) b  دست آيد.  به  
  :نمودار تابع   مثالy f (x) :به شكل مقابل است  

yالف) نمودار تابع  f (x )   2 1   را رسم كنيد. 1
yب) دامنه و برد تابع  f (x )   2 1   را بنويسيد. 1

  :كنيم: الف) مطابق روش گفته شده در تيپ بالا، با انتقال افقي شروع مي حل  

          

yDي  ي تابع بازه ب) با توجه به شكل دامنه [ , ] 1 yRي  و برد آن بازه 3 [ , ] 3   است. 1
  
  :نمودار تابع   مثالf (x) x  ن انتقال داده و در انتها نسبت به محورواحد به پايي 2را يك واحد به چپ و سپسxي نمودار را در هر مرحله بنويسيد. كنيم. ضابطه قرينه مي ها  
  :با يك واحد انتقال به چپ،  حلx  بهx 1 شود و تابع  تبديل ميf (x )1 آيد:                                                         به دست ميf (x ) x  1 1   
f،واحد انتقال تابع به پايين 2با  (x )1  بهf (x ) 1 f                        شود:                                                   تبديل مي 2 (x ) x    1 2 1 2  

yها، xبا قرينه شدن نسبت به محور  y  شود:                                ي تابع قرينه مي يا كل ضابطه(f (x ) ) ( x ) x          1 2 1 2 1 2           
  

  مرجع  سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درست يا نادرست بودن عبارت 6.
g(x)الف) براي رسم نمودار تابع f (x)  از روي نمودار تابعf كافي است نمودار تابعf  را نسبت به

  ها قرينه كنيم. محور طول
)Aي اگر نقطهب)  , )1 yروي نمودار تابع 2 f (x) ي آن در تابع باشد، آنگاه تبديل يافتهy f (x) 2  

Aي نقطه ( , )  1   است. 4
fپ) برد تابع (x) | x |  2 )ي بازه 1 , ]   است. 0

fقي نمودار توابعهاي تلا ت) محل (x) وkf (x) با محورx.ها يكي است  

  متن درس - 7و  6هاي  صفحه - 2حسابان 

  
  
  

 2  انبساط و انقباض عمودي

  انبساط عمودي
2برابر كردن عرض نقاط 

  انتقال افقي
 واحد به راست 1

  انتقال عمودي
 واحد به پايين 1
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  مرجع  

  هاي زير، جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. در عبارت7.
yالف) نمودار تابع  f (x) ي نمودار تابع  ، قرينهy f (x) است. نسبت به محور ..........  

  )98 شهريور -(امتحان نهايي

yبراي رسم نمودار تابعب)  f (x)
1
را fي تابع ، كافي است عرض هر نقطهfتابعنمودار از روي  3

  .......... برابر كنيم.
]ي بازه fپ) اگر برد تابع , ]2 yباشد، آنگاه برد تابع 3 f (x) 2 ي .......... است. بازه  

  متن درس - 7و  6هاي  صفحه - 2حسابان 

  نظير كنيد. 3تا  1هاي  در زير رسم شده، هر يك از توابع (الف) تا (پ) را به شكل fنمودار تابع 8.

fالف) (x )
1 32  

fب)  (x) 1  
fپ)  (x )2 2  

  
  

  11ي  صفحه - 2حسابان 
  1مشابه و مكمل تمرين  

yي با ضابطه fنمودار تابع 9. f (x)  در شكل مقابل رسم شده
yاست. نمودار توابع f (x )  yو 2 f (x)  2 را به  1

  كمك انتقال رسم نموده و دامنه و برد هر يك را بيابيد.
  
  

  )83شهريور  -امتحان نهايي(

 2ن مشابه تمري -12ي  صفحه - 2حسابان 

yنمودار تابع 10. f (x)     به صورت زيـر اسـت. نمـودار
g(x) f (x ) 2 را رسم كرده و دامنـه و بـرد آن را    1

  تعيين كنيد.
  

  )98خرداد  -امتحان نهايي(

  12ي  صفحه -2حسابان 
  ب -2مشابه تمرين 

fابتدا نمودار تابع11. (x) x  رسم نموده و سپس با استفاده از آن نمودار تابعراy f (x)  2 را  1
  )92خرداد  -امتحان نهايي(                                                                                                                                      رسم كنيد.

 1مكمل تمرين   -11ي  هصفح - 2حسابان 

fنمودار تابع12. (x) | x | 1 ي را در بازه[ , ]2 رسم نموده و به كمك آن نمودار توابع زير را رسم كرده  2
  و دامنه و برد آنها را بيابيد.

yالف) f (x)                     (بy f (x) 2 yپ)               1 f (x)


1
2  

  1مكمل تمرين  -11ي  صفحه - 2حسابان 

 gهاي در هر يك از نمودارهاي مقابل توضيح دهيد كه تابع13.
f، چگونه از روي تابعhو (x) | x | و  شوند ساخته مي

  ي آنها را بيابيد. ضابطه
  
  
  

  7ي  صفحه - 2حسابان 
  پ -2مشابه و مكمل  -كار در كلاس

yبه كمك نمودار تابع14. cos x ي در بازه[ , ]  2   ، نمودار توابع زير را رسم كرده و برد آنها را بيابيد.2

yالف) cos x yب)                     2 cos x
1
yپ)                         2 cos x 3  

  مكمل فعاليت -6ي  صفحه - 2حسابان 

y

x

�

��
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yرسم نمودار تابع   امتحاني  1تيپ  f ( x)   وy f ( x)   : اگر نمودار تابعy f (x) :در اختيار باشد، آنگاه  
yالف) براي رسم نمودار تابع  f ( x) ي تابع  ، كافي است قرينهy f (x)  نسبت به محورراyرسم كنيم. ها  

yب) براي رسم نمودار تابع  f ( x)  ي تابع  ست قرينه، كافي اy f (x)  رسم كنيم. بدأ مختصاتنسبت به مرا  
  :نمودار تابع   مثالf (x) x  2 yرا به كمك نمودار تابع  1 x .رسم كنيد  
  :ي تابع  ابتدا قرينه حلy x را نسبت به محورyرسم كرده تا  هاy x  برابر كرده و در انتها نمودار  2ي تابع حاصل را  دست آيد، سپس عرض هر نقطه به

  كنيم: واحد به بالا منتقل مي 1حاصل را 

   
yرسم نمودار تابع      امتحاني  2تيپ  f (kx) :مودار تابع اگر نy f (x)  در اختيار باشد، براي رسم نمودار تابعy f (kx)ي تابع  ، كافي است طول هر نقطه

f  را برk ي  تقسيم كنيم. به عبارت ديگر اگر نقطهA(a , b)  روي تابعf ي  باشد، نقطهaA ( , b)
k

  روي تابعy f (kx) .است  

kاگر    ها با ضريب xدر راستاي محور fباشد، تابع  1
k
  شود. تر) مي منقبض (فشرده 1

kاگر   0 ها با ضريب xدر راستاي محور fباشد، تابع  1
k
  شود. تر) مي منبسط (كشيده 1

kاگر    yباشد، براي رسم تابع  0 f (kx) ابتدا نمودار را در حالت ،k    كنيم. ها رسم ميyي تابع حاصل را نسبت به محور رسم كرده و سپس قرينه 0
fبراي رسم نمودار    (kx b) ابع ت، ابتدا نمودارf (x b)  طول نقاط را بر و سپس را رسم كرده| k kكنيم. اگر  تقسيم مي |  ها yباشد، نسبت به محور 0

  كنيم. قرينه مي

  :ي  اگر نقطه  مثالA( , )2 yتابع روي  3 f (x) ي  ي نقطه باشد، مختصات تبديل يافتهA  را در تابعxy f ( )


1
3   بيابيد. 2

  :كافي است طول نقطه را بر  حل1
1تقسيم كنيم و عرض آن را در  2

Aرب كنيم، پس:                                             ض 3 ( , ( )) ( , )    

2 1 3 4 11 3
2

   

  
  :ي تابع  اگر دامنه  مثالy f (x) ي  بازه[ , ]2 yي تابع  باشد، دامنه 6 f ( x) 

1 2   را بيابيد. 12

  :ي تابع  ي تابع خواسته شده با دامنه تأثيرند، پس دامنه ي تابع بي و انبساط عمودي بر روي دامنهانتقال عمودي  حلf ( x)2  برابر است. در تابعy f (x)ي  ، دامنه
]ي  هاي تابع) بازه تابع (ورودي , ]2 x است، پس: 6  2 6   

yدر تابع  f ( x) xبايد  2  2 2 xيا  6  1 fباشد، بنابراين:                                                                       3 ( x) f ( x)
D D [ , ]


  2 1 2 12

1 3  
  
  :تابع اگر نمودار  مثالy f (x) زير را رسم كنيد هاي ، نمودار تابعبه شكل زير باشد.  

( ) y f ( x ) 1 2 1   
x( ) y f ( )

2 2  

 :حل   

yبراي رسم نمودار تابع ) 1( f ( x ) 2 fنمودار تابع ، ابتدا 1 (x)  را يك واحد به
fكنيم تا نمودار  راست منتقل مي (x )1  ي تابع  طول هر نقطهبه دست آيد، سپس

f (x )1  تقسيم كرده تا نمودار  2را برy f ( x ) 2   دست آيد. به 1

 

xy) براي رسم نمودار تابع 2( f ( )
 1را بـر   fي تابع  ر نقطه، ابتدا طول ه2

تقسـيم   2

xyضرب كرده) تا تابع  2كرده (يا در عدد  f ( ) ي نمـودار   دست آيد و سـپس قرينـه   به 2

xyكنيم تا نمودار  ها رسم ميyحاصل را نسبت به محور f ( )
   به دست آيد. 2

    

 3  يانبساط و انقباض افق
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  مرجع  سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درست يا نادرست بودن عبارت15.

]ي بازه fي تابع الف) اگر دامنه , ]1 yي تابع باشد، دامنه 3 f ( x) 3 ]ي بازه 2 , ]1 3
2   است. 2

  )95دي  -امتحان نهايي(

)Aي ب) اگر نقطه , )2 Aي باشد، نقطه fروي تابع 4 ( , ) 4 xyروي تابع 4 f ( )   است. 2

kاگر پ)   yنمودار باشد،  1 f (kx)  از انبساط افقي نمودارy f (x)  در راستاي محورx ها
  آيد. دست مي به

  )98 خرداد -امتحان نهايي(

  10و  9هاي  صفحه -2حسابان 
  متن درس

yالف) در رسم نمودار16. f (ax) عاز روي نمودار تابy f (x)اگر ،a 0 ، كافي است نمودار 1
yتابع f (x) را در امتداد محورx.ها .......... كنيم  

  )95شهريور  -امتحان نهايي(                                                              منقبض        منبسط 

yب) تابع f (x) ي با دامنه[ , ]2 yي تابع را در نظر بگيريد. دامنه 1 f ( x) 3 ي .......... است. بازه  

 [ , ]1 2
3 3       [ , ]3 6  

fپ) اگر (x) x 4 ي با دامنه[ , ]0 xyباشد، آنگاه نمودار تابع 4 f ( )   به كدام شكل زير است؟ 2

 
)Aي  ت) اگر نقطه , )1 yبر روي تابع  2 f (x) ي  باشد، آنگاه نقطهA  متناظر آن روي تابع

y f ( x ) 2   به مختصات .......... است. 1
 A ( , ) 3 2       A ( , ) 0 2  

  10و  9هاي  صفحه -2حسابان 
  متن درس

yاگر نمودار تابع17. f (x) رو باشد، توابع (الف) به شكل روبه 
  نظير كنيد. و  هاي  و (ب) را به شكل

h(x)الف) f ( x) 2 2  

xg(x)ب) f ( )  2  

  

  10ي  صفحه - 2حسابان 
  2مكمل  -كار در كلاس

]ي  با دامنه fنمودار تابع 18. , ]1 ]و برد  3 , ]0   رو داده شده است. در شكل روبه 2

xyنمودار تابع  f ( )   را رسم كنيد و دامنه و برد آن را بيابيد. 2

  
  

  )86دي  -امتحان نهايي(

  10ي  صفحه - 2حسابان 
  2مكمل  -كار در كلاس

g(x)در شكل زير رسم شده است. نمودار تابع  fنمودار تابع 19. f ( x)  را رسم كنيد. سپس دامنه و  2
  را تعيين كنيد. gبرد تابع 

  
  
  

  )97دي  -امتحان نهايي(

  2مكمل تمرين  -12ي  صفحه -2حسابان 

y

x

�

�� �
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  مرجع  

yاگر نمودار تابع20. f (x) :به شكل مقابل باشد  

xyالف) نمودار تابع f ( ) 1   را رسم كنيد. 2

  ب) دامنه و برد آن را بيابيد.
  2مكمل تمرين  -12ي  صفحه - 2حسابان 

fنمودار تابع 21. (x) .در شكل زير رسم شده است  
g(x)نمودار تابع  f ( x ) 2   را رسم كرده و دامنه و برد آن را تعيين كنيد. 1

  
  
  

  )98دي  -تحان نهاييام(

  مشابه مثال -10ي  صفحه - 2حسابان 

yنمودار تابع 22. f (x) روست. به كمك اين  به شكل روبه
g(x)نمودار، نمودار تابع  f ( x)  1  را رسم كرده و دامنه و

  برد آن را بيابيد.

  

  2مكمل تمرين  -12ي  صفحه -2حسابان 

g(x)در شكل زير رسم شده است. نمودار تابع  fتابع نمودار 23. f ( x) 3 ي آن را  ده و دامنهررا رسم ك
  تعيين كنيد.

  
  
  
  

  )98شهريور  -امتحان نهايي(

  12ي  صفحه - 2حسابان 
  ث -2مشابه تمرين 

yنمودار تابع 24. f (x) رو رسم شده است. نمودار  بهبه شكل رو
yتابع  f ( x) 2 .را رسم كنيد  

  
  

  )88خرداد  -(امتحان نهايي

  2مكمل تمرين  -12ي  صفحه -2حسابان 

yاگر نمودار تابع25. f (x) :به شكل زير باشد  
yابعتتوان نمودار  الف) توضيح دهيد چگونه مي f ( x) 1 به را  2

yكمك نمودار تابع f (x) .رسم  نمود  
yب) نمودار تابع f ( x) 1   را رسم كنيد. 2

yپ) دامنه و برد تابع f ( x)  2 1   را بيابيد. 2

  2مكمل تمرين  -12ي  صفحه -2حسابان 

fابتدا نمودار تابع26. (x) | x |  ]ي را در بازه 3 , ]2 رسـم نمـوده و سـپس بـه كمـك آن نمـودار        4
yتابع f ( x)  .91دي  -(امتحان نهايي                                                                                           را رسم كنيد(  

  3مكمل تمرين  -12ي  صفحه -2حسابان 

yي تابع هر يك از توابع زير، تبديل يافته27. x .هستند. هر يك از آنها را به نمودارش نظير كنيد  
yالف) x 4 yب)                 2 x 3 yپ)                    4 x 4  

  

 1مشابه تمرين  -11ي  صفحه -2حسابان 

y

x

�

��
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  مرجع   

yبا استفاده از نمودار تابع28. x .هر تابع را به نمودارش نظير كنيد  
yالف) x 1                    (بy x  1                    (پy x  1  

  

  1مكمل تمرين  -11ي  صفحه -2حسابان 

yبا استفاده از نمودار تابع29. cos x.نمودار توابع زير را رسم كنيد ،  

yالف) cos x ]ي در بازه 2 , ]                 (بxy cos ]ي در بازه 2 , ]  2 2  
yپ) cos x 2 ]ي در بازه 2 , ]   

  10ي  صفحه -2حسابان 
  3مكمل  -كار در كلاس

yنمودار دو تابع30. sin x  وy sin x ]ي را در بازه 2 , ]  2 yبه كمك تابع 2 sin x  رسم كرده
  كنند. و تعيين كنيد در چند نقطه يكديگر را قطع مي

  10ي  صفحه -2حسابان 
  3مكمل  -كار در كلاس

  
  
  
  
  

nي  هر تابع به معادله  اي توابع چندجمله  n nf (x) ax bx cx ... k     1 يك عدد صحيح  n ،اعداد حقيقي k... و ،a،b،cرا كه در آن  2
aنامنفي و     ناميم، به عنوان مثال: مي nي  اي از درجه يك تابع چندجمله ،است 0

y  3   ، y x 5 1   ،y x x 21 52   ،y x x 2 2   ،y x x 6 42 5   
  ي اعداد حقيقي است. اي، مجموعه ي توابع چندجمله دامنه توجه

a) ي به معادله هر تابع  ي سوم تابع درجه  ) f (x) ax bx cx d    3 ي سوم ناميده  ، يك تابع درجه20
fشود. يك حالت خاص از آن  مي (x) x   ست.اروست. در اين تابع دامنه و برد، اعداد حقيقي  با نمودار روبه 3

yي  بـا ضـابطه   تـابع  رسم نمودار   امتحاني 1تيپ  (x a) b  3 :  ي  بـا ضـابطه   تـابع  تـوانيم نمـودار   خـواص انتقـال و تقـارن مـي     بـا اسـتفاده از
y (x a) b  3  تابع نمودار را به كمكy x yتابع نمودار رسم كنيم. براي رسم آن ابتدا  3 x |را  3 a aواحد به راست براي  | 0  ياa   واحد بـه

aچپ براي   bواحد به بالا براي  bو سپس  0  |و يا  0 b bواحد به پايين براي  |    دهيم. انتقال مي 0
yنمودار تابع  توجه x  yي نمودار تابع  ، قرينه3 x   هاسـت، پـس نمـودار آن    xنسبت به محـور   3

  به شكل مقابل است.
  
 :به كمك نمودار تابع  مثالy x      وابع زير را رسم كنيد.، نمودار ت3

(b) y (x )   31   
  :ابتدا نمودار تابع  حلy x حد به راست انتقال داده تا تابع ارا يك و 3

y (x )  ها رسم xي آن را نسبت به محور دست آيد و سپس قرينه به 31
yتابع  تا يمكن مي (x )     به دست آيد. 31

(a) y (x )  31 2  
  :كافي است نمودار تابع  حلy x واحد به  2را يك واحد به چپ و سپس  3

  پايين انتقال دهيم.
  

 
yاي به شكل  از اتحاد مكعب دوجملهي داده شده را با استفاده  در مواردي لازم است ابتدا ضابطه توجه (x a) b   3    تبديل كنيم. به عنـوان مثـال

yي  تابع با ضابطه x x x   3 23 y     :كنيم بازنويسي مي مقابلرا به شكل  3 (x x x) (x x x ) (x )             3 2 3 2 33 3 3 3 1 1 1 1  
  

  تابع درجه سوم،
2 پذيري و تقسيم توابع يكنوا و بخش

 1  تابع درجه سوم

22تا  13هاي  صفحه - 2حسابان 
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حسـين حاجيـلوحسـين حاجيـلو

   

  ولال ـصتشريحي فخ ـپاس
  

ــف)  .1 ــابع  الـ ــودار تـ ــم نمـ ــراي رسـ yبـ f (x )  ، از روي 3
yتابع f (x)كافي است نمودار تابع ،f  واحد در راستاي  3را

  انتقال دهيم. راستبه سمت  هاx محور
ــر ب) )Aاگ , )2 ــابع  1 ــه از ت ــك نقط yي f (x)  ،ــد   باش

Aي نقطــــه آنگــــاه   ( , ) 1 متنـــــاظر آن در ي  نقطــــه  3
g(x)ابعت f (x )  1   است. 2
g(x)راي رسم نمودار تابعب f (x )  1 yنمـودار  2 f (x) 

)Aي كنيم (پس نقطه ل ميرا ابتدا يك واحد به چپ منتق , )2 1 
ــه  ــديل ب Aتب ( , ) ( , )    1 2 1 1 1 ــي 1 ــپس   م ــود)، س ش

yنمــودار f (x ) 1  ــايين منتقــل مــي ــه پ كنــيم  را دو واحــد ب
g(x)تا f (x )  1 Aي دست آيد (پس نقطه به 2 ( , ) 1 1 1 

Aتبديل به ( , ) ( , )    1 1 2 1   شود). مي 3
yاگر برد تابع پ) f (x) ي بازه[ , ) 1    باشد، آنگـاه بـرد
yتابع f (x )  1 ]ي بازه 2 , ) 3 .است  

yبراي رسـم نمـودار    f (x )  1 y، نمـودار  2 f (x)  را
yكنـيم تـا    يك واحد به سمت راست منتقـل مـي   f (x ) 1 

كنـد؛   دست آيد كه اين انتقال تغييري در برد تابع ايجـاد نمـي   به
yسپس  f (x ) 1    كنـيم تـا    را دو واحد به بـالا منتقـل مـي

y f (x )  1 ي مقادير تابع  اين انتقال همهبه دست آيد،  2
  دهد، پس برد اين تابع برابر است با: را دو واحد افزايش مي

[ , ) [ , )     1 2 3    
  

yودارــ ـم نمــراي رسـب .است تـف) درسـال .2 f (x )  1 2 ،
yنمودار f (x) را ابتدا يك واحد به چپ و سپس دو واحد به 

نقاط كم كرده طول  يك واحد از ،انتقال اول .كنيم بالا منتقل مي
ــال دوم ــه  ،و انتق ــد ب ــرض دو واح ــاط ع ــي نق ــس   م ــد، پ افزاي

A(xي نقطه , y )0 Aتبديل به 0 (x , y )  0 01   شود. مي 2
بـــا توجـــه بـــه نمـــودار تـــابع، بـــرد آن   .اســـت ب) نادرســـت

]ي بازه , ) 3 .است  

  

  
g(x) داريم .است پ) درست x 1 و  

 f (x) x (x ) g(x )      3 4 1 4  

  واحـد بـه راسـت     4را  g، نمـودار fپس براي رسم نمودار تـابع 
  كنيم. يممنتقل 

fاگر  .است درست) ت (x) sin xآنگاه ،:  

g(x) sin(x ) f (x ) 
   3 3  

را  f، نمـودار gپس بـراي رسـم نمـودار    
  بـه راسـت   واحـد   3

     كنيم. منتقل مي
  

  ابتدا توجه كنيد كه: .3
A( , ) f f ( )    3 2 3 2  

g(x)يمگير در نظر مي الف) f (x) 1:داريم ،  
g( ) f ( ) ( , ) g         3 3 1 2 1 1 3 1  

h(x)گيـريم  در نظر مي ب) f (x )  x، پـس بـه ازاي  3  0 
  داريم:

h( ) f ( ) h( ) f ( )     0 0 3 0 3 2  
( , ) h 0 2  

ــر مـــي پ) ــريم در نظـ k(x)گيـ f (x )  1 ــه 1 ، پـــس بـ
xازاي  4 :داريم  

k( ) f ( )    4 1 4 1  
k( ) f ( ) ( , ) k          4 1 3 1 2 3 4 3  

  
yبراي رسم نمـودار  .4 f (x )  2 y، نمـودار 1 f (x)  را دو

  كنيم. واحد به راست و سپس يك واحد به بالا منتقل مي

  
yمودار، دامنه و برد تابعبا توجه به ن f (x )  2 به ترتيب  1

]هاي بازه , ]1 ]و 7 , ]1   است. 2
  

xyبراي رسم نمودار الف) .5 ( )  21 xy، نمـودار 12 ( )
1
2 

  پـايين   را ابتدا دو واحـد بـه راسـت و سـپس يـك واحـد بـه       
  كنيم. منتقل مي
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 دو واحد به چپ 

x)براي رسم نمودار ب) )
/y log  1

0 1 x، نمودار1
/y log 0 را  1

  كنيم. يك واحد به چپ و سپس يك واحد به بالا منتقل مي

  

    
yبراي رسم نمودار تابع است. الف) درست .6 f (x)   بايد نمودار

yتابع f (x) را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم  
ــراي رســم نمــودار اســت. ب) نادرســت yب f (x) 2  از روي

yنمودار f (x)   عرض تمام نقـاط واقـع بـر ،y f (x)  را دو
كنـيم، پـس در    ها قرينه مـي xحورمبه برابر كرده، سپس نسبت 

)ي بنابراين نقطه ،كند يند، طول نقاط تغييري نميااين فر , )1 2 
)ي به نقطه , )1   شود. تبديل مي 4

ــابع اســت. پ) درســت ــودار ت ــرد آن  fنم ــرده، ب ــم ك   را  را رس
  آوريم: دست مي به

  

  
هـا  xبـا محـور   fهاي تلاقي تـابع  مختصات محل است. ت) درست

a)صورت به , kfبراي رسم نمودار تابعاست و  0( (x)  نموداراز روي  
برابر  kرا f، عرض نقاط واقع برfتابع
در مختصـات ايـن نقـاط    كنيم، پس  مي

رو  شود. به شكل روبه تغييري ايجاد نمي
  دقت كنيد.

  
  )هاxها (يا طول محور الف) .7

yبراي رسم نمودار تابع ب) f (x)
1
 fاز روي نمـودار تـابع   3

1را fي تابع كافي است عرض هر نقطه
  برابر كنيم. 3

 fاگـــر بـــرد تـــابع   پ)
ــازه ]ي بـ , ]2 ــد،  3 باشـ

ــاب  ــرد تـــ ــاه بـــ ع آنگـــ
y f (x) 2 ــازه ي  بــــ

[ , ]6   است. 4
  به شكل روبرو دقت كنيد.

ها قرينه كرده و xرا ابتدا نسبت به محور fگر نمودار تابعا:   .8
دار كنـيم، نمـو   سپس نمودار حاصل را يك واحد به پايين منتقل 

مربوط به قسمت (ب)، يعني  آيد، پس نمودار  دست مي به 
fتابع (x) 1 .است  

را ابتدا دو واحد به سـمت چـپ منتقـل     fگر نمودار تابعا:  
كرده و سپس عرض نقاط واقع بر نمودار حاصل را دو برابر كنيم، 

مربـوط بـه قسـمت     پس نمودار آيد،  دست مي به نمودار 
f(پ)، يعني تابع (x )2   است. 2

را ابتدا سه واحد به سمت راست منتقل  fگر نمودار تابعا:  
كرده و سپس عرض نقاط واقع بر نمودار حاصل را نصـف كنـيم،   

ت مربـوط بـه قسـم    آيد، پس نمودار  دست مي به نمودار 

f(الف)، يعني تابع (x )
1   است. 32

  
yبراي رسم نمودار تابع .9 f (x )  yاز روي نمودار 2 f (x) كافي  

 ها به سمت چپ انتقال دهيم.xاست آن را دو واحد در راستاي محور
y

x

�

��

  
y f (x)    

  
  
  
  

  

                     y f (x )  2   
  اين تابع برابر است با: (R)و برد  (D)با توجه به نمودار، دامنه 

R [ , ] 0 Dو   2 [ , ] 2 2  
yبراي رسم نمـودار  f (x)  2 yاز روي نمـودار  1 f (x) ،

كنيم. سپس نمودار حاصل را  ها قرينه ميxابتدا آن را نسبت به محور
كنيم و در آخر نمودار  منبسط مي 2ب ها با ضريyدر راستاي محور

  بريم: ها بالا ميyبه دست آمده را يك واحد در راستاي محور
y

x

�

��

  
y f (x)    

  
  

  
  

 هاxقرينه نسبت به محور 

y

x

�

���

y

x

��

��
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  
  
  
  
  
  
  
                                       

  

  

  با توجه به نمودار داريم:

  R [ , ] 3 Dو    1 [ , ] 0 4 
  

10.  

  

  
gDي بـازه  ي تـابع  با توجه به نمودار، دامنه [ , ] 1 و بـرد   2

gRي  تابع بازه [ , ] 2   است. 4
  

yابتدا با دو برابر كـردن عـرض نقـاط واقـع بـر نمـودار       .11 x ،
yنمودار x   كنيم: را رسم كرده و به ترتيب زير عمل مي 2

  

  

12.   

  
yبراي رسم نمودارالف)  f (x) نمودار ،y f (x) نسبت  را

  كنيم. ها قرينه ميxبه محور
با توجه به نمـودار، دامنـه و بـرد    

ــابع yت f (x)    ــب ــه ترتي ب
] هاي بازه , ]2 ]و 2 , ]3 0 

  است.

ــابع    ب) ــاط تـ ــرض نقـ ــردن عـ ــر كـ ــا دو برابـ yبـ f (x) ،
yتابع f (x) دست آورده و يك واحد آن را به بالا منتقل  را به 2
yكنيم تا نمودار مي f (x) 2   دست آيد. به 1

  
ــب        ــه ترتي ــابع ب ــن ت ــرد اي ــه و ب ــودار، دامن ــه نم ــه ب ــا توج ب

]هاي بازه , ]2 ]و 2 , ]1   است. 7
yعرض نقاط واقع بر نمودار پ) f (x)    را نصف كـرده، سـپس

ــور  ــه مح ــبت ب ــي xآن را نس ــه م ــا قرين ــودار   ه ــا نم ــيم ت كن

yتابع f (x) 
1
  دست آيد. به 2

  
yبا توجه به نمودار، دامنه و برد تـابع   f (x)


1

بـه ترتيـب    2

]هاي  بازه , ]2 ]و  2 , ]
3   است. 02

  
يك واحد به راست منتقل  f، ابتدا تابعgبراي ساخته شدن تابع .13

f)شده است (x ))1. ار حاصل سپس عرض نقاط واقع بر نمود  
ــده ــر ش ــد دو براب )ان f (x ))2 ــه   1 ــودار نســبت ب و ســپس نم

)ها قرينه شده استxمحور f (x )) 2   ، پس:1
f (x) | x | g(x) | x |    2 1  

يك واحد به چپ منتقـل   f، ابتدا تابعhبراي ساخته شدن تابع
f)شده است (x ))1  سپس عرض نقاط واقع بر نمودار حاصـل .

 2انبساط عمودي با ضريب  

 يك واحد به بالا 

y

x

��

� �

y

x

��

�

�
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)اند نصف شده f (x ))
1 و سـپس نمـودار دو واحـد بـه بـالا       12

)منتقل شده است f (x ) ) 
1 1   ، پس:22

f (x) | x | h(x) | x |    
1 1 22  

  
yنمودار تابع .14 cos x ي در بازه[ , ]  2   صورت زير است: به 2

  
   الف)

  
ــابع   همــانطور كــه در نمــودار ملاحظــه مــي  ــن ت ــرد اي ــد، ب كني

]ي بازه , ]2   است. 2
   ب)

  
ــابع   همــانطور كــه در نمــودار ملاحظــه مــي  ــن ت ــرد اي ــد، ب كني

]ي بازه , ]
1 1
2   است. 2

  پ) 

  
ــابع   همــانطور كــه در نمــودار ملاحظــه مــي  ــن ت ــرد اي ــد، ب كني

]ي بازه , ]3   است. 3
  

yي تابع اگر دامنهاست.  الف) درست .15 f (x)  ي بـازه[ , ]1 3 
xباشد، يعني  1 yتابع ، پس براي3 f ( x) 3   بايد: 2

x x      2 1 31 2 3 2 2  

f ( x)D [ , ]  3 2
1 3
2 2  

xy براي رسم نمودار است. ب) درست f ( ) ي  ، طول همـه 2

f ودار تـابع ــ ـع بـر نم ــ ـنقاط واق (x)   ود، ــ ـش دو برابـر مـي  
)A رـس اگــپ , )2 y ودارــ ـروي نم 4 f (x) د، ـباش ـ

Aي نقطه ( ( ) , ) ( , )    2 2 4 4 ، Aي متناظر نقطـه  4

xyروي نمودار f ( )   است. 2
f براي رسم نمودار است. پ) نادرست (kx)ط نمـودار  ، طول نقا

fتابع  (x)  در
k
kشـوند، پـس وقتـي     ضرب مي 1  ، آنگـاه  1

k


1   دهد. ، پس انقباض افقي رخ مي1
  

  منبسط:   ي گزينه الف) .16

yبه عنوان مثال اگر بخواهيم نمودار تـابع  f ( x)
1
را از روي  2

yنمودار تابع f (x) ي نقـاط واقـع    رسم كنيم، بايد طول همه
yبر f (x) .را دو برابر كنيم  

  شكل روبرو را ملاحظه كنيد.
  

]:   ي گزينه  )ب , ]1 2
3 3  

ــابع   ــودار تـ ــم نمـ ــراي رسـ yبـ f ( x) 3  ــودار از روي نمـ
yتابع f (x)ي نقاط واقـع بـر   ، بايد طول همهy f (x)  را
)بر )3 .تقسيم كنيم  

yي  پـس اگــر دامنــه   f (x)  ي  بـــازه[ , ]2 باشـــد،   1

yي هدامن f ( x) 3 ي  بازه[ , ]1 2
3   است. 3

   ي گزينه پ)

xyبراي رسم نمودار تـابع  f ( ) 2 ،

ــر  ــع بـ ــاط واقـ ــول نقـ fطـ (x)  را  
  كنيم. دو برابر مي

A:  ي گزينهت)  ( , ) 0 2   
A( , ) f f ( )  1 2 1 2   

g(x)گيريم  در نظر مي f ( x ) 2 xبا جايگـذاري   1  در  0
  اين تساوي داريم:

g( ) f ( ) g( ) A ( , ) g      0 2 0 1 0 2 0 2   
  

 را نصف كرده و در نمودار حاصـل،  fاگر طول نقاط واقع برالف)  .17
 آيـد. پـس   دست مـي  به  نيم، نمودارعرض نقاط را دو برابر ك

yبه صورت  ي نمودار ضابطه f ( x) 2   .است 2
را دو برابر كرده و نمودار حاصـل را   fاگر طول نقاط واقع بر ب)

آيد، پس  دست مي به ها قرينه كنيم، نمودار xنسبت به محور

xyبه صورت ي نمودار  ابطهض f ( )    است. 2
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xfبراي رسم تابع  .18 ( را در راسـتاي   f، كافي است نمودار تابع 2(

xfپـس نمـودار    منبسط كنـيم.  2ها با ضريب xمحور  ( بـه   2(
 صورت زير خواهد بود و در نتيجه:

xf ( )
D [ , ] 

2
2 6  

xf ( )
R [ , ]

2
0 2  

  
19.   

  

  
gDي  ي تابع بـازه  با توجه به نمودار، دامنه [ , ] 1 و بـرد   2

gRي  تابع بازه [ , ] 2   است. 1
  

yابتـدا نمـودار   الف) .20 f (x)    را نسـبت بـه محـورx   هـا قرينـه
yكنيم تا نمودار مي f (x)  دست آيد، در نمـودار حاصـل    به

xyكنـيم تـا نمـودار    طول تمام نقاط را دو برابـر مـي   f ( )  2 
بـه بـالا،    ي يك واحد دست آيد و با انتقال اين نمودار به اندازه به

xyنمودار f ( )  12 آيد. دست مي به  

  

  
]ي ي اين تابع بازه با توجه به نمودار، دامنهب)  , ]0 و برد آن  12
]ي بازه , ]1   است. 2

  
 كنيم: ابتدا انتقال افقي و سپس انقباض افقي را اعمال مي .21

  

  
gDي  ي تابع، بـازه  ، دامنهمودارنبا توجه به  [ , ] 2 و بـرد   1
gRي  تابع، بازه [ , ] 1   است. 2

  
ــابع   .22 ــودار تــ ــم نمــ ــراي رســ g(x)بــ f ( x)  1  از روي

yتابع f (x)ابتدا نمودار اوليه را نسبت به محور ،y ها قرينه
fكنيم تا نمودار مي ( x)   به دست آيد. سپس نمودار به دسـت

fكنيم تا نمـودار  ها قرينه ميxآمده را نسبت به محور ( x)  
آخر نمودار بـه دسـت آمـده را يـك واحـد در       به دست آيد و در

yبريم تـا نمـودار   ها بالا ميyراستاي محور f ( x)  1   بـه
 دست آيد.

y

x

��

�

��

�

  
y f (x)          

  
  

          

  
  

                           

  
  
  
  
  
  
  

  
g(x) f ( x)  1  

  داريم: gبا توجه به نمودار تابع
  gR [ , ] 0 gDو    2 [ , ] 1 2 

  
23.  

  

y

x

�

�� �

 هاyقرينه نسبت به محور 

 هxقرينه نسبت به محور 

y

x

��

�

��

�

y

x

�

�� �

�

y

x
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�

�

��

y f( x)= -

 هاxقرينه نسبت به محور 

 يك واحد به بالا 

y f ( x)  

y f ( x) 
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gDي  ي تابع، بازه با توجه به نمودار، دامنه [ , ] 2   است. 3

  
yبراي رسم نمودار .24 f ( x) 2 از روي نمودارy f (x) ابتدا ،

كنيم. سپس نمودار به دست  ها قرينه ميyآن را نسبت به محور

1ها با ضريبxآمده را در راستاي محور
 كنيم. منقبض مي 2

y

x

�

� �

  
y f (x)    

  
  
                                    

  
             y f ( x)   

  
  

  
  

             y f ( x) 2 
  

yنمودار الف) .25 f (x)       را در نظـر گرفتـه، آن را يـك واحـد بـه
yكنيم تا نمودار سمت چپ منتقل مي f (x ) 1 دست آيد به. 

ــور      ــه مح ــبت ب ــل نس ــودار حاص ــردن نم ــه ك ــا قرين ــا، yب ه
yنمودار f ( x )  1 با انقباض افقـي   كهآوريم  دست مي را به

yنمودار f ( x )  1 1با ضريب
yنمـودار  ،2 f ( x )  2 1 

  آيد. دست مي به
   ب)

  

  

yنمودار پ) f ( x )  2 هـا قرينـه   xرا نسـبت بـه محـور    1
yكنيم تا نمودار مي f ( x )   2 دست آيد، بـا دو برابـر    به 1

ــل،     ــودار حاصــ ــر نمــ ــع بــ ــاط واقــ ــرض نقــ ــردن عــ كــ
yنمودار f ( x )   2 2   آيد. دست مي به 1

  
yبا توجه به نمودار، دامنـه و بـرد تـابع    f ( x )   2 2 بـه   1

]هاي ترتيب بازه , ]1 ]و 1 , ]2   است. 2
  

yبراي رسم نمودار  .26 | x |  y، كافي است نمودار 3 | x |  را
  واحد به راست انتقال دهيم. 3

y

x

y |x|=

y

x� �

y |x |= -3

=
�

�

  
]ي  در بازه fنمودار  پس , ]2  به صورت زير است: 4

y

x
� �

f

�

�

  
fبراي يافتن  ( x)   كافي است نمـودارf     را نسـبت بـه محـور

y.ها قرينه كنيم  
y

x�� ����

�

    
yاگر نمودارالف)  .27 x      ،را دو واحد به سـمت چـپ انتقـال دهـيم

yنمودار x  yو اگر در نمودار 2 x  انقباض افقـي   2

1ضريب  با
yانجام دهيم، نمودار 4 x 4 آيـد.   دسـت مـي   به 2
  هاي زير توجه كنيد. است. به شكل تابعمربوط به اين  (a)پس نمودار

  
xداريمب)  x4 y، پس بايـد نمـودار  2 x 3 را  2

yرسم كنيم. براي اين منظور ابتـدا در نمـودار   x   انبسـاط
yدهيم تا نمودار انجام مي 2با ضريب عمودي  x دست  به 2

 هاyقرينه نسبت به محور 

1انقباض افقي با ضريب 
2 

y

x

�

����

y

x

�

����
�
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yآيد، سپس نمودار x هـا قرينـه   xرا نسـبت بـه محـور    2
yكنـــيم تــا نمـــودار  مــي  x 2 اگـــر  آيـــد، دســت   بـــه

ــودار yنم x 2      ،ــيم ــل كن ــالا منتق ــه ب ــد ب ــه واح را س
yنمودار x 3 مربـوط   (c)آيد، پس نمودار دست مي به 2
  هاي زير توجه كنيد. است، به شكلتابع به اين 

  

  
ــم پ)  xداري x  4 ــودار  2 ــس نم y، پ x 2  را
yبراي اين منظور، ابتدا نمودار خواهيم.  مي x را نسبت به 

yكنيم تا نمودار ا قرينه ميهyمحور  x  و با انبساط  دست آيد به
yودارــنمودي ـعم x  ودارـــ، نم2ريب ــبا ضy x 2  
آوريـم،   را به دست مي 

ــودار   ــس نمـ  (b)پـ
 تــابعمربــوط بــه ايــن 

 مقابـل كل است. به ش ـ
  توجه كنيد.

  
yاگر نمودار الف) .28 x 1  نسبت به محورراy ،ها قرينه كنيم

yنمودار x 1 آيد.  دست مي به 
   زيـر اسـت. بـه شـكل     قسـمت ) مربـوط بـه ايـن    3پس نمـودار ( 

  توجه كنيد.

  
yنموداراگر  ب) x    را نسـبت بـه محـورy    ،هـا قرينـه كنـيم

yنمودار x  آيد و اگر نمودار دست مي بهy x   را يك
yواحد به بالا منتقل كنيم، نمودار x  1 آيد دست مي به.  

  توجه كنيد. زيراست، به شكل  تابع) مربوط به اين 1پس نمودار (

  
yاگر نمودار پ) x  ،را يك واحد به سمت چپ منتقل كنيم

yنمودار x 1 آيد و اگر نمودار دست مي بهy x 1 

yقرينـه كنـيم، نمـودار    هـا xرا نسبت به محـور  x  1   
  آيد.  دست مي به

) مربـوط بـه   2پس نمودار (
اين قسمت است. به شـكل  

  روبرو توجه كنيد.

  
yبــراي رســم نمــودار الــف) .29 cos x ، طــول نقــاط واقــع بــر 2

yنمودار cos x كنيم. را نصف مي  

  
ــم  ب) ــراي رس ــودار ب xyنم cos ــر   2 ــع ب ــاط واق ــول نق ، ط

yنمودار cos x كنيم. را دو برابر مي  

  
yبـــــراي رســـــم نمـــــودار  پ)  cos x 2 ، ابتـــــدا 2

yنمودار cos x را كه در قسمت (الف) رسم كرديم نسـبت   2
yكنيم تا نمودار ها قرينه ميxبه محور cos x  دسـت   بـه  2

  كنيم. ي نقاط نمودار حاصل را دو برابر مي آيد، سپس عرض همه

    
yاگر نمودار .30 sin x    را نسـبت بـه محـورx    ،هـا قرينـه كنـيم

yنمودار sin x  آيد و اگر نمودار دست مي بهy sin x  را
 رويطـوري كـه طـول نقـاط آن      طور افقي منقبض كنـيم، بـه   به

yها نصف شود، نمودارxمحور sin x   آيد. دست مي به 2

  
ــي   ــه مـ ــالا ملاحظـ ــودار بـ ــه در نمـ ــانطور كـ ــد، دو  همـ كنيـ

ــابع yتـ sin x  وy sin x ــازه 2 ]ي در بـ , ]  2 2 
  كنند. نقطه قطع مي 9همديگر را در 

  
31.   

f (x) x ( x) x ( ... x ) x ...       2 5 2 5 71   (الف 1
  است. 7ي  تابع از درجه
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